

点蓝字关注，不迷路~

内地与香港金融市场互联互通再进一步！

12月13日，港交所宣布旗下证券市场即将推出“港币-人民币双柜台模式”（简称双柜台模式）及双柜台庄家机制，进一步支持人民币柜台在香港上市、交易及结算。待监管机构批准及市场准备就绪后，各项新措施的登记程序预计可于2023年上半年开始推行。

港交所推出双币柜台庄家机制

港交所公告显示，同时推出“港币-人民币双柜台模式”以及双柜台庄家机制，主要是提升股票流动性并收窄两个柜台之间的价差。

如何理解港交所推出的这个机制？据证券时报

记者采访获悉，双柜台模式主要是指同一个上市公司可以用港币计价也可以用人民币计价，比如港交所（0388.HK）的股票

目前是港币计价，将来可能增加一个币种——人民币计价的股票，也即是说，投资人既可以选择

用港币购买也可以用人民币购买这只股票，从而减少因汇率波动带来的汇兑损失。

双柜台庄家机制，可以理解为庄家通过人民币和港币两种选择，不停买卖同一只股票。

即，可以

港币买入，人民币

卖出，从而为股票提供流动性和进行

套利。在港股市场，庄家扮演着重要角色，且是交易所市场流动性的重要支撑。

一般而言，证券

庄家和特许证券商在香港统称为“庄家”，而且必须要获得相应资质，比如证券庄家至少是要被港交所认可，或者评级在穆迪A3以上，或者无论何时，公司的实缴资本最少为5000万港元等值，股东出资最少为1亿港元等值。

香港交易所首席营运总监及市场联席主管姚嘉仁表示：“推出港币-人民币双柜台模式及双柜台庄家机制是我们市场发展的重要举措。配合我们的其他市场举措，这一安排将有助吸引更多双柜台证券在香港上市，与我们现有的中国产品发挥良好的协同效应。香港交易所致力于积极推动人民币国际化进程和不断提升香港作为全球领先离岸人民币中心的地位。”

现行的上市、交易、结算及交收安排亦将大致适用于双柜台模式下的人民币柜台证券。港交所将适时公布双柜台模式的实施日期以及符合纳入庄家机制的合资格双柜台证券名单。

如何识别港币-人民币交易柜台？

港交所文件显示，港币-

人民币双柜台交易安排将大致遵循现有股票代码

分配计划，即港币柜台的股票代码以“0”开始的5位数字，而人民币柜台的股票代码以“8”开始的5位数字。港币及人民币柜台股票代码的最后四位数将相同。人民币柜台的股票简称将后缀“-R”。

交易安排方面，在人民币及港币柜台的证券为相同类别且可互相转换的基础上，若其中一个柜台（如港币柜台）是可以进行卖空的指定证券，另一个柜台（如人民币柜台）也可以按照交易所规则被纳入为可进行卖空的指定证券，相应地，两个柜台均会在交易所公布的可进行卖空的指定证券名单中。

鉴于两个柜台的股票属于同一类别，且可相互转换，购买或以港币持有该股票，以人民币卖出都将被视为持货沽售，反之亦然。两个柜台之间的结算时间是T+2。

对于符合卖空资格的指定股票，比如以港币借入股票，随后在人民币柜台卖出，将被视为有担保的卖空，反之亦然。

值得一提的是，在双柜台模式下，由于人民币柜台仅供交易及结算，故不会向人民币柜台提供实物股票存入或提取服务，实物股票只可存入港币柜台之后再转换至人民币柜台。同样，人民币柜台需转换至港币柜台之后才可以提取实物股票。

相关交易结算及交收的费用，所有香港结算费用，除代收股息服务费及代收利息服务费之外，都以港元计算及收取。代收股息服务费及代收利息服务费是以有关证券所采用的合资格货币计算。

责编：朱雨蒙

校对：王蔚

版权声明

王锦程

证券时报各平台所有原创内容，未经书面授权，任何单位及个人不得转载。我社保留追究相关行为主体法律责任的权利。

转载与合作可联系证券时报小助理，微信ID：SecuritiesTimes

END